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Quimica de batxillerat
Control Unitat 16. Reaccions redox

Nom i cognoms:

Data: Curs 2015 - 2016 / 6

1.

Volem fabricar piles de diferent forca electromotriu al laboratori i disposem d’eléctro-
des dels metalls segiients: coure, niquel i ferro. Preparem solucions de concentracié
1,0 mol L* dels ions Cu**, Ni** i Fe** a partir de sals solubles en aigua i, a més, disposem
d’una solucié aquosa concentrada de KCL

a) De totes les piles que podem muntar, justifiqueu quina tindra la forca electromotriu
maxima. Calculeu-ne la forca electromotriu.

[1 punt]

b) Expliqueu com muntarieu al laboratori una pila en qué els eléctrodes fossin el niquel
i el ferro, i esmenteu el material i els reactius necessaris. Dibuixeu un esquema de la
pila i indiqueu la polaritat dels eléctrodes.

[1 punt]

DapEs: Suposeu que treballem en condicions estandard i a 298 K.
Potencial estandard de reduccio, a 298 K:
E°(Cu?*/Cu) =+0,34 V; E°(Ni**/Ni) = -0,25 V; E°(Fe?*/Fe) = -0,44 V.
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2.

Suposeu que quan esta a punt de comengar el partit de la final del Mundial

de futbol del 2018 es descobreix que uns lladres n’han robat el trofeu, que és

fet d’or. Com que no hi ha temps de fabricar-ne un de nou per a lliurar-lo

a I'equip guanyador del partit, es decideix agafar una reproduccié feta d'un

metall corrent i recobrir-la d’'una capa fina d’or mitjangant electrolisi.

a) Feu un dibuix del muntatge experimental que proposarieu per a reco-
brir la reproduccié del trofeu d’una capa d’or, si disposéssiu d’'una cela
electrolitica, d'una soluci6é aquosa de AuClEL i d'un eléctrode inert. Com
s'anomena l'eléctrode on colocariem la reproduccié del trofeu i quina polaritat té?
Escriviu la semireaccié que fa que I'or es dipositi sobre la reproduccié del trofeu.

[1 punt]

b) Si la massa d’or que volem dipositar sobre el trofeu és de 23,16 g, quina intensitat
minima ha de tenir el corrent eléctric perqué puguem tenir daurada la réplica del
trofeu abans del final del partit?

[1 punt]

Dapes: Massa atomica relativa: Au=197,0.
Constant de Faraday: F=9,65 x 10* C mol-.
Durada d’un partit de futbol (incloent-hi el temps de descans) = 105 min.
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3. Marca la resposta correcta en cada cas. Es necessari justificar la resposta amb el raonament o
calculs realitzats. Cada encert suma 0.5 punts i cada error resta 0.3 punts. Si deixes la resposta
en blanc, no compta. [2 punts]

Tenint en compte els potencials de reduccio dels segiients parell redox:
E°(Cu®*/Cu) =+ 0,34 V E°(Sn?*/Sn) =- 0,14V

En submergir una lamina d'estany en una solucioé blava de sulfat de coure (l1):

1. La lamina d'estany augmentara la seva massa perqueé s'hi diposita Sn.
2. No s'observara cap reaccio.

Observarem com la solucio de sulfat de coure(ll) anira perdent el seu
3. color blau.

4. La concentracid dels ions Cu?* augmenta.

Coneixem els potencials estandards de reducci6 a 298 K dels seglients parells redox:
E°(Cu®*|Cu)=+0,34 V E°(Zn?*|Zn)=- 0,76 V.

En una pila construida amb aquests parells, I'eléctrode de zinc:

1. Es el pol positiu.

2. Es el catode.

3. Disminueix la seva massa mentre funciona la pila.
4. Hi té lloc el procés de reduccié.

Tenint en compte els segiients potencials de reduccié:
E® (H'/H2) =0,00V, E°(Cu?*/Cu)=+0,34V  E°(NO3/NO)=+0,96

indiqueu quina de les seglents afirmacions és correcta:

1. El coure metal-lic reacciona amb acid nitric i no amb acid clorhidric.
2. El coure metal-lic reacciona amb acid clorhidric i no amb acid nitric.
3. El coure metal-lic reacciona amb acid clorhidric i amb acid nitric.

4. El coure metal-lic no reacciona amb acid clorhidric ni amb acid nitric.

Calculeu la variacié d'energia lliure estandard (AG®) a 298 K, per a la reaccid que es duu a terme en la segient pila: Mg (s) | Mg?*
|| Sn?* (aq) | Sn (s).

Dades:
E(MgZ*/Mg) = - 2,37 V; E°(SnZ*/Sn)=-0,14V
Constant de Faraday (F) = 9,65-10* C-mol™”

1. +430,390 k]
2. - 430,390 k)
3. - 860,730 k)

4. + 860,780 k)



